

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Domingo 16 de Enero de 1898

Núm. 225

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80.

Junto á la plaza de Cataluña.-REUS.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

El oculista de Tarragona D. J. MIRÓ accediendo gustoso á las peticiones de sus numerosos clientes, establece en Reus una consulta todos los lunes y viernes de 2 á 5 de la tarde. Consulta: Arrabal Santa Ana, núm. 1, piso 1.º, esquina á la calle de Monterols.

Los demás dias en su gabinete de Tarragona, de 10 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde.

TOS

Desaparece rápidamente usando el

JARABE SERRA

No entiene opio ni morfina, por lo que puede administrarse á los niños sin ningún peligro Véase prospecto.

FARMACIA SERRA.-Abierta toda la noche.

TOS

EL CIRUJANO DENTISTA DR. JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su Gabinete Odontológico á la misma

Plaza de Prim, núm. 2 pral.

al lado del Gran Café Paris (casa Suqué)

Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo.

CONSULTA PARA LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DEL

Doctor Gras Fortuny

OCULISTA

y Ex-ayudante de las clínicas de los Sres. Cervera y Osio y del Instituto Oftálmico de Madrid

Recibe de 10 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde.

REUS.-Calle de l. s Galanas, número 6.-1.-REUS

MANIFIESTO DE LOS AMIGOS DEL SEÑOR ELDUAYEN

Dice así el manifiesto que según expresión de un político no ha gustado ni á tirios ni á troyanos.

AL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR

Bajo el peso enorme de una catástrofe como la que sufrió el partido conservador, y con el partido conservador la patria entera, al caer vilmente asesinado en Santa Agueda don Antonio Cáuovas del Castillo, hubieron de experimentar las fuerzas que él gloriosamente acaudillara to-

ca, pero ningún asesinato ni siquiera la escapatoria de una menor interesante.

Su amor al arte no llega hasta el extremo de desear se cometa un gran crimen muy embrollado porque es un hombre de bien, aunque esté inclinado á ver culpables en todas partes, pero si un misterio judicial se presentara, se consideraría feliz si fuese designado para ponerlo en claro.

Mientras tanto se contenta con lo que le dan y con el cariño de su esposa que se manifiesta en atenciones que ella le prodiga en todos los instantes.

Es medio dia, acaban de almorzar en «tete á tete» como de costumbre. Tienen tantas cosas que comunicarse, que el criado del señor ó la camarera de la señora les incomodarían.

En la mañana de aquel dia, hablan de intereses. Berta ordinariamente los arregla sola, pero jamás deja de consultar á su marido cuando hay lugar á ello y este es el caso, á pesar de Pedro que se ha levantado de muy buen humor no está dispuesto á tratar una cuestión de dinero.

—Amigo mío, dijo ella con voz dulce, ya sabéis que soy el abogado de los pobres, así pues veome obligada á comunicaros la situación de uno de nuestros inquilinos.

—Está bien; dijo alegremente el señor Mornás, vas á hablarme de Gigondés. Si quieres encontrar mi apoyo, haceme el placer de tutearme. No nos encontramos ahora en el baile de la Presidencia ni el salón de la señora Verdalenç, en que van de vigor las bellas maneras.

—Tienes razón. Es ridículo tratarse de vos, cuando se ama y si vieses con frecuencia á los Verdalenç concluiría por habituarme á ello: Hice bien ayer negándome á asistir á la boda de su cajero.

—Con tanto más motivo en cuanto te encontrabas enferma; de fijo que si no te hubieras quedado junto á la chimenea, hubieras vuelto con jaqueco ó reuma. Ya puedes entablar el pleito. El Tribunal te escucha.

—Muy bien, dijo ella con voz dulce, ya sabéis que soy el abogado de los pobres, así pues veome obligada á comunicaros la situación de uno de nuestros inquilinos.

—Esto nada prueba. Todos los dias se imprimen nuevas poesías.

—Cuando habrás visto el título, sabrás á que atenerte. Desgraciadamente, el asesino para atacar su fusil ha arrancado sin poner cuidado alguno... solo ha dejado fragmentos...

—Deja que los vea... yo seré más hábil que tu, en un trabajo de esta especie.

—Aguarda un poco... Ah! ahí está una página que lleva el título... Cantos de los... pero falta el final.

—«Cantos del crepúsculo» pardiez! Son de Victor Hugo.

—No, no... «Cantos de los» y no «Cantos del»... Veamos otra hoja... ah! está completa... «Cantos de los Arenales»... Te has fijado ahora?

—Demasiado! murmuró Darés muy consternado.

—Ah! no me equivocaba. El libro es de él. Opinás aún que debes guardar esta pieza de convicción?

—Los viajeros al coche! gritó el empleado levantándose. Vamos señores, hay sitio para todos.

—Más que nunca, respondió bruscamente Darés: entregamela y partamos. Mañana pensaré.

CAPÍTULO SEGUNDO

Los pobres que no comen todos los dias, envidian las comidas ordenadas de los ricos y los llamados bohemios que vagan melancolicamente por las calles, los bolsillos y el estómago vacíos, se detienen á veces delante las ventanas de una bella casa en la que se come: entreve á través de las cortinas, las siluetas de los lacayos que llevan los platos, cree oír el ruido de los tenedores, oler la fragancia de esquisitos «ragouts» y maldice á la suerte que le ha hecho nacer sin riqueza.

El que jamás ha poseído nada, no conoce el reverso de la opulencia: no se ha sentado en mesas cubiertas de rica vagilla en las

lago al no...

das las perturbaciones propias de tan grande desgracia, más la natural y angustiosa incertidumbre de hallar reparación á lo irreparable. Fue necesario, en medio del dolor, acudir á la disminución de aquel desastre, y así, no bien apartados del poder, Ministros y Presidentes de las Cortes, sin atender á títulos de mérito personal, sólo apreciando la calidad de altas representaciones parlamentarias y oficiales, contribuyeron á la creación de un organismo de defensa, dando al partido una dirección colectiva. Quedó constituido lo que muy luego llamóse el «Directorio»; y á su cuidado vigilante, y á su diligencia patriótica, fueron confiadas la doctrina y la bandera y aquella robusta unidad de fuerzas que tantas veces y en tan largos años llevara á la victoria ó mantuviera en severa é íntegra oposición de S. M. el mártir de Santa Agueda.

Para tan grave empresa, prestaba gran autoridad al Directorio la claridad de su origen y su propia organización, exenta de rivalidades y de emulaciones. Los caminos de la reflexiva madurez y del prudente consejo, estaban abiertos á toda buena voluntad y podía acariciarse la esperanza de hallar en definitiva un fuerte instrumento de gobierno para el Trono y para la Patria y una luminosa orientación para las fuerzas conservadoras.

Servidor leal y expresión fiel de este pensamiento fue el Presidente del Senado; mas por desgracia, antes advertido del fracaso que del buen éxito, notando como el particularismo y el espíritu de exclusión triunfaban sobre los sentimientos de armonía, hubo de abandonar el Directorio, y desde aquel punto tal organismo quedó roto, tal agrupación de fuerzas quedó disuelta, y con independencia absoluta de móviles y propósitos, cada cual emprendió los rumbos que consideró mejores, viniendo á reinar la confusión y la habilidad á la hora en que más necesarias fueren la resolución y la franqueza.

Sensibles á un hecho tan dañoso y funesto á un gran partido que encierra las más valiosas fuerzas del país, estimulados por nuestra conciencia, obligados, sobre todo, por haber personalmente concurrido á la formación del efímero y malogrado Directorio, creámos de evidente utilidad y estimamos como una exigencia de nuestras responsabilidades públicas, así ante la opinión como ante el partido, el definir nuestra actitud y el declarar los propósitos que hemos de seguir llevando á la vida política.

Colaboradores y solidarios de la obra realizada en su último Gobierno por nuestro preclaro jefe don Antonio Cánovas del Castillo, creyentes en su doctrina, mantenemos sus principios genuinamente conservadores, sin que ello excuse el cumplimiento ó el reconocimiento de las novedades surgidas en estos últimos tiempos singularmente representadas por los graves problemas que el Gobierno actual ha planteado.

Constantes en estas ideas, firmes en esta declaración de principios, que no es sino una re-

petición de cuanto está consagrado en los comienzos de nuestra historia como partido, estamos en donde estábamos, en el terrible 8 de Agosto, y en tal situación permanecemos y permaneceremos, sin pedir á la intrasigencia ni demandar á la pasión acentos de ira ó palabras de censura para aquellos que están lejos de nuestro lado ó no quieren, por desmayos de fé, acompañarnos en el camino.

Con esta declaración debe ser formulada una protesta de sinceridad y de amor á la gran colectividad conservadora, hoy quebrantada por la confusión de los espíritus: para nosotros la afirmación reiterada de aquellos principios históricos, no supone la exclusión de ningún elemento conservador; con toda tendencia ó agrupación que halle su raíz en la doctrina sustentada por don Antonio Cánovas del Castillo, y aun con toda sana fuerza social que aprecie como nosotros las circunstancias políticas del presente, querremos la conciliación, la unión, el abrazo de paz, la amistad y la inteligencia.

Llegados á este extremo, forzoso es confesar que semejante labor de reconstitución y cordialidad no ha sido procurada con mucho empeño. Invitaciones que suponen sumisión poco gallarda á lo indeterminado y á lo indefinido, no son los mejores llamamientos á un concierto de voluntades. Sin embargo, con mayor sinceridad en el deseo, habríase conseguido la unión de los que hoy aparecen distanciados, ya por la indiferencia ya por sentimientos francamente hostiles, y habríase logrado, sin duda, la obra de pacificación, porque ningún hombre público con sentido de la realidad y rectitud del juicio, prefiera la guerra á la concordia, ni la división de las voluntades á su transformación en poderosa unidad moral. Nadie edifica sobre arena si puede contar con el cimiento de la roca. Mas si esto es verdadero, también confesamos que sería excesiva la presentación de cosechar de pronto el sazonado fruto; pero ello hay que fiar del tiempo y de la preparación necesarios; volviendo la espalda á estas realidades, todo habría de malograrse en vehemencia atropelladora y bajo el vértigo de la improvisación.

Unión con todos los elementos del partido conservador y con cuantos á él se aproximan: no es otro nuestro pensamiento; pero la unión solo se convierte en fuerza cuando es el resultado de comunes asentimientos á una gran causa política ó social: solo así adquiere caracteres de permanencia y solo así puede ser una garantía de gobierno; porque si es fácil discutir en los Parlamentos y dejar libre la palabra en el discurso, el poder tiene mañana más rigurosas exigencias, y el escepticismo, cada día más creciente, va haciendo cada día también más necesario el que los verdaderos gobernantes no interrumpen la relación moral que debe existir entre los actos y las palabras.

Tratárase sólo de seguir la bandera de un hombre prestigioso, encarnación de un sistema,

término vivo de un programa, símbolo de una doctrina, representación de un procedimiento, y la duda sería breve, la decisión rápida. Pero no es labor tan sencilla el ajuste de las piezas que componen la máquina gubernamental, porque son muchas y muy complejas las cuestiones sometidas á previo examen.

Nada tan combatido con tanta saña y con tan dolorosa injusticia como la política de la guerra seguida en Cuba por el señor Cánovas del Castillo: sin embargo, ninguna cuestión como ésa constituye mayor compromiso de lealtad y de honor, así para los hombres de aquel Gobierno como para las mayorías parlamentarias que dieron algo más que sus aplausos, sus votos convencidos y disciplinados. Y quien señala esa cuestión, señala igualmente otras ante las cuales hay que rendir el mismo testimonio de conformidad; la gestión de la Hacienda pública, la acción diplomática, los problemas económicos, el fomento del trabajo patrio, los sistemas de colonización, la política proteccionista, la defensa del crédito público y tantos otros puntos trascendentales que deberán ser en breve tratados. exigen en su apreciación aquella unidad de juicio que excluya, no sólo la contradicción y el autogobierno, sino la duda y la incertidumbre, tan contrarias á la seriedad de todo partido de gobierno. Tan inútil fuera el empeño de esquivar el estudio de estas cuestiones esenciales que las corrientes de los tiempos impondrán muy luego á los más inadvertidos, como frágil y deleznable toda unión sin concordancia previa de opiniones acerca de esos puntos que pueden considerarse como cardinales de un programa común.

Apuntadas con sobriedad esas razones, parecemos fuera de toda discusión el propósito que nos inspira: no pretendemos fundar nada sobre la impresión que pasa, sino sobre la razón que perdura; pero, entre tanto, persistiendo en la conducta de prudencia, de convencimiento y reposo que desde la disolución del Directorio adoptáremos está trazado nuestro camino. Fieles á los principios del Gobierno, cuyas responsabilidades compartimos, utilizaremos cuantos medios legales nos faciliten su defensa y nos conduzcan á su realización. Para ello, nos constituiremos con organización y en forma apropiada á la mayor eficacia de nuestro intento, de modo que podamos recoger las aspiraciones de los que compartan nuestras ideas y amparar sobre todo los intereses políticos de cuantos coincidan en nuestra línea de conducta.

No pretendemos concursos estimulados por el deseo de fundar organismos nuevos que aumenten la confusión reinante; no sería nuestro trabajo de propaganda ni de preselitismo; porque la propaganda de la doctrina conservadora está victoriosamente hecha y los prosélitos tienen ejecutoria bien antigua. Aspiramos únicamente á ser un lazo de aquella unión tan enaltecida y por nosotros tan deseada, de modo que

si alguien fuera bastante dichoso para establecerla aún con nuestros propios puntos de vista, no habríamos de disputarle ningún derecho de primacía; nos limitaríamos gustosos á reconocer la gloria que con ello alcanzara, contribuyendo desde luego en la proporción de nuestras fuerzas á la facilidad del empeño.

Procediendo así, creemos corresponder á la confianza que liberalmente depositara en nosotros, el partido, y aun no alcanzando triunfo mayor, todavía nos sentiríamos lisonjados pensando cómo, lejos de todo interés personal y de toda esperanza enfermiza en el mal ajeno, honramos la sagrada memoria de un mártir que fué nuestro maestro y nuestro caudillo y ofrecemos un concurso leal á la Patria y á la Monarquía.

Madrid 12 de Enero de 1898.—El marqués del Pazo de la Merced.—El duque de Tetuán.—Aureliano Liñares «Iyas».—Juan Navarro Reverter.—Tomás Castellano.

IMPRESIONES

Ya me tienen ustedes otra vez, mis estimados lectores, pluma en ristre, desafiando á la retórica para ver de reproducir lo que suele quedar más grabado en el fondo de mi alma de cuanto pasa fuera.

Pero ¡ay! no voy á satisfacer la impaciente curiosidad de ustedes tras el lapso de tiempo transcurrido sin haber tenido el gusto de dirigirles la palabra... escrita, porque no he vivido en este valle de lágrimas y risas; he vegetado en otra parte.

Por tanto no me pregunten ustedes nada respecto de la política peninsular y colonial, y menos de la de aquí, porque no sé una palabra. (¡Para políticas he estado yo, con lo que luego verán ustedes!)

No me pregunten ustedes una palabra acerca de arte ni de ciencia, porque no sé ni tanto así de esas cosas.

Tampoco deben hacerme ustedes la menor pregunta tocante á comercio, industria ni agricultura, porque no voy á decir esta boca es mía.

No me pregunten ustedes nada de religión, ni de sport, ni de economía social, ni de nada absolutamente que sea serio, porque de nada podría darles razón á ustedes.

Pregúntenme ustedes únicamente, por ejemplo, cómo se suele pasar ó matar el tiempo en esta bendita tierra de España, y podré decirles á ustedes alguna cosa respecto del particular ascendido á general.

Porque han de saber ustedes, amados lectores míos, que el día 28 del próximo pasado Diciembre, entre tres y cuatro de la tarde, recibí una carta de mi leal y constante amigo D. Francisco Romero Robledo, desde Madrid, invitándome

que los convidados en vez de alegría aportan, el cuidado de los negocios, prueban los manjares con la punta de la lengua pensando en la alza de los valores ó en la quiebra de la Unión Comercial. No ha asistido tampoco á los almuerzos durante los cuales, el señor lee un periódico mientras la señora examina la cuenta de la modista, no cambiando los esposos ni una sola paabra íntima porque los criados están allí para servirles... y para escucharles.

Esta es la vida de casi todos los felices de este mundo; hay empero excepciones, una de ellas se encuentra en la familia Monrás que disfruta de una renta de ochenta mil francos en bienes inmuebles.

El señor Pedro Monrás es el último representante de una raza de magistrados procedente del comercio parisién, después de la gran revolución. Su bisabuelo, su abuelo y su padre fueron jueces, lo es él también y lo sería su hijo si lo tuviera, pero su esposa aún no le ha dado ningún hijo.

En cambio le ha aportado una fortuna mucho más considerable que la suya. La señorita Berta de Arlempde tenía un millón cuando se casó. La casa que habitan en la calle de Turenne le pertenece en propiedad, pues se casó bajo el régimen dotal.

Es la hija de un hombre que había ganado mucho dinero especulando en terrenos durante el último Imperio y que para firmar puso un apóstrofe después de la «d» cuanto tuvo la suerte de hacer fortuna.

Berta ha sido admirablemente bella, lo es aún, á pesar de sus treinta y cinco años y lo que vale todavía más, posee una notable inteligencia y un corazón excelente. El mundo la aprecia como ella se merece y los pobres del barrio la bendicen.

Se casó con el señor Monrás porque le gustaba y durante los quince años de matrimonio su felicidad ha sido constante. Se le cita como modelos á los célibes que no creen en la felicidad conyugal.

Pedro Monrás adora á su mujer y á la magistratura en la cual

entró tres años antes de su matrimonio. Ha hecho á allí un buen camino, acaba de confiarse la «instrucción» y cuenta avanzar pues es ambicioso. Es muy trabajador y muy aficionado á la vida de familia. Divide su tiempo entre su gabinete en el Tribunal y en su casa; en ella Berta le proporciona una vida muy dulce.

La habitación que ocupan en el primer piso de su inmueble es un nido encantador: gústale mucho reposar allí de las fatigas de la carrera, después de largas sesiones interrumpiendo acusados y oyendo testigos.

Antes frecuentaba mucho la sociedad: ahora, solo acostumbra frecuentarla su esposa; pero raras veces, exceptuando las fiestas oficiales y en estas su marido está obligado á acompañarla.

Berta prefiere recibir en su casa pero solamente á amigos, á algunas mujeres de su edad y á algunos hombres amables. Tiene gustos artísticos y á menudo se hacen lecturas y música. Los fastidiosos están escrupulosamente excluidos de estas reuniones íntimas y también sin excepción las mujeres de dudosa reputación. Como es irreproachable tiene derecho á ser severa para los demás.

Para colmo de perfección, evita á su marido las incomodidades que proporciona el sostenimiento de una casa y la administración de las propiedades.

Pedro Monrás reina y no gobierna, se encuentra admirablemente en este régimen constitucional que le permite consagrarse por completo á sus funciones, porque está muy bien servido y su fortuna aumenta cada año.

No tiene nada que desear, solamente va en pos de una causa importante que le ponga en evidencia proporcionándole la ocasión de demostrar sus aptitudes para el difícil empleo de juez de instrucción. Aspira á estar encargado de preparar los elementos de la acusación en un proceso ruidoso que apasione al país, pero hasta ahora no ha podido conseguirlo. Únicamente se le han confiado instrucciones sin importancia; robos vulgares, heridos y lesiones á consecuencia de una riña en una taberna, ataques en la vía públi-

me á ir á Antequera á tomar el sol en su compañía, que ya deben saber ustedes como alguna vez suele salir el sol por allí, ó cuando menos ordenásele que salga.

Pero no está aún ahí toda la cosa. Al bueno del señor Romero se le antojó ¡vulgar capricho! que habíamos de ir en bicicleta, él desde la corte y yo desde aquí, hasta la ciudad andaluza, pues él, puesto que debería llegar algo más pronto, ya me esperaba en Bobadilla, para poder verificar juntos nuestra entrada triunfal en la población malagueña.

¡Buenas han quedado las carreteras con las abundantisimas lluvias para emprender semejantes paseos!

Pero, aquí caes y allí te levantas, allá fuimos á dar con nuestros cuerpos molidos y resquebrajados.

Digo, me parece. Porque yo lleué á Archidona, creyéndola Babadilla, y no encontré á mi compañero de pedaleo ni con una candileja.

Pasé después al lugar de la cita, cuando hube caído del burro (ó en la cuenta de mi engaño, que no de la bicicleta) y ni el ex-ministro de la corona me reconoció al pronto ni yo reconocí al ex-ministro.

Tán demudados y cariacontecidos estábamos ambos de resultados del viaje, el cual había sido una verdadera carrera de obstáculos, «steep-chase».

Por fin unos curiosos debieron advertir quiénes éramos, ó que éramos nosotros, pues estaban enterados de nuestra singular excentricidad y reconocieron á don Francisco al encontrarle á faltar la mandíbula superior que había perdido nuevamente á consecuencia de una caída casi mortal que tuvo del velocípedo cerca de Córdoba.

Al caer la tarde, don Francisco Romero Robledo delante y un servidor de ustedes detrás, caballeros en nuestros respectivos neumáticos, entráramos á Antequera con el propio desfallecimiento físico y la misma gastada disposición de ánimo con que D. Quijote y Sancho Panza entraron á la aldea del primero cansados ya de la revuelta vida aventurera.

Qué hicimos al ir no quieren ustedes saberlo; pero el sol, objeto principal de nuestro viaje, no lo tomamos poco ni mucho, porque estuvo nublado el cielo todo el tiempo que estuvimos en aquella tierra de María Santísima.

CRÓNICA

EL LIBERAL DE REUS se halla de venta en Barcelona en el kiosco de J. Calaf, Rambla de las Flores.

A noche tuvo lugar en las Casas Consistoriales una reunión para nombrar la junta de deberse de allegar recursos para asistir á los soldados hijos de esta ciudad que regresan de Cuba y Filipinas. Don Julian Nogués dió cuenta de los preliminares de la reunión y de los medios creía conveniente aplicar á la satisfacción de las necesidades de los heridos y enfermos.

Don Joaquín Navás, dijo que á su entender se debía dar á todos tanto enfermos como á los sanos la cantidad de 100 pesetas. Después de varias explicaciones ó disertaciones solo si debía ciudadarse la Caridad cristiana del enterramiento de los soldados regresados mueren en nuestra ciudad, tomó la palabra nuestro compañero en la prensa don Cristóbal Litrán el cual apesar de sus aspiraciones regionalistas y apesar de que después demostró poseer á la perfección el catalán habló en castellano y propuso que solo pagaran la cantidad se debía entregar á los soldados enfermos los que suscribieron al empréstito nacional debiendo contribuir á su entender con los intereses íntegros les produzcan el capital empleado en él.

El señor Alcalde don José M. Borrás se mostró partidario de la proposición del señor Navás, haciendo resaltar sus ventajas. A continuación hablaron otros señores, entre ellos don Eugenio Mata, el cual dijo que si se celebraba alguna función de teatro para allegar recursos podía contar con la cooperación de la banda y de la sección coral del «Centro de Lecturas»; entonces el señor Constantí dijo que si se celebraba una función de teatro, la asociación por él representada no tomaría en ella parte, pues no encontraba bien que se divertiesen con el objeto de enjugar lágrimas; entonces don José M. Borrás dijo que no era contrario á la moral el celebrar funciones benéficas, que siempre se habían celebrado y que sin ir muy lejos, hace pocos días, se dió un

concerto en la sociedad «El Círculo» organizado por distinguidos jóvenes, en el cual despues de pagar á los artistas quedó una respetable cantidad para la beneficencia.

Don Juan Vilella dijo que á su entender no debía socorrerse con una cantidad tasada á los soldados sino que se les debía pagar el médico y las medicinas y además socorrerles con una cantidad diaria mientras durase la enfermedad.

Siendo ya muy tarde, se acordó nombrar la comisión debía cuidar de todo, volviendo á discutirse sobre el número de personas de que se debía componer, acordándose finalmente de que constase de los señores don José M. Borrás, don Eugenio Mata, don Julián Nogués, de don José Domenech, como representante de la prensa y de don Genaro Bartolí como á Tesorero.

Como medio de allegar recursos se aceptó la del señor Navás que consiste en iniciar una suscripción obligándose cada persona por una cantidad para cada vez que llegue un enfermo.

Desde primeras horas de la mañana de ayer y casi sin interrupción, continuó lloviendo copiosamente, habiendo dejado el piso de nuestras calles completamente intransitables.

Esta noche en el teatro de la sociedad «Juventud Reusense» se pondrán en escena las comedias «A la luna de Valencia» y «A pel y á repel».

Como de costumbre, finalizará la velada con un baile amenizado por la banda de dicha sociedad, que promete verse muy concurrida.

Hemos recibido el número del «Eco del Centro de Lectura» correspondiente á la presente semana, cuyo texto es muy ameno é interesante.

En la sociedad «La Palma se celebrará esta noche, empezando á las 9 y media, un gran concierto musical de guitarra y bandurria por el aplaudido terceto que dirige la distinguida artista señorita Julia Oscar y cuyo programa es el siguiente:

- 1.º «Córdoba» (paso doble), Dieguez.
- 2.º «Dolores» (valz), Waldteufel.
- 3.º «Poeta y Aldeano» (sinfonía), Suppé.
- 4.º «Norma» (duo), Bellini.
- 5.º «Sobre las olas» (valz), Rosas.
- 6.º «Anillo de hierro» (preludio), Márqués.
- 7.º «Traviata» (aria y final del acto primero, Verdi).
- 8.º «Jota de La Dolores», Bretón.

Además el niño Lorenzo Oscar, de 9 años de edad, ejecutará el aria final del primer acto de «La Traviata».

El concierto, que promete resultar brillantísimo, finalizará con un baile reunión, en obsequio al bello sexo.

Desde hoy todas las tardes de los días festivos, volverán á celebrarse bailes en el salón del primer piso de «Casa Dimas», los cuales serán amenizados por la aplaudida banda-orquesta «Los Ganxets».

En el teatro de la recreativa sociedad «El Alba», se pondrá en escena esta noche el héroeico cuadro titulado «La capilla de Lanuza» y la comedia, en un acto y en verso «Cura de Cristiá», finalizando la fiesta con un lucido Baile.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 986.71.

Según noticias hoy verificarán una cuestión pública los mozos de esta ciudad pertenecientes al reemplazo de 1897, que deben embarcarse para Cuba el día 23 del actual, y que se encuentran en la actualidad disfrutando licencia, despues de haberse incorporado á filas.

Por la Alcaldía de Catllar se hace presente á los vecinos de esta capital que sean terratenientes de dicha villa, que el día 16 del actual y hora de 8 á 12 de la mañana, estará abierta la cobranza de los débitos por guardería rural y años de 1896-97 y 1897-98.

A causa de las avenidas del afluente Segre, el Ebro lleva gran caudal de aguas, imposibilitando el paso del puente volante existente en Tortosa.

Anteayer apercierón iluminadas eléctricamente por medio de lámparas incandescentes las calles de Granada y Portella de Tarragona.

El alumbrado resultaba superior al del gas, pero es preciso que la empresa reconozca que

son bien poco artísticos los aparatos sostenedores de las luces en cuestión.

Ayer consignó la Delegación de Hacienda de Tarragona el pago de 34,766.08 para atenciones de los Ministerios de Gobernación, Hacienda y Fomento.

En Coruña unos pecadores han cogido un tiburón de enormes dimensiones en cuyo vientre se ha encontrado vestigios de ropas y calzado.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DE LOS DÍAS 14 DE ENERO 1898.

Nacimientos

Sebastiana Ollé Ferrán, de Ramón y María. — Ana Balañá Salvado, de Isidro y Antonia. — Isabel Constantí Colón, de Jaime y Francisca.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

José Ferré Salsench 62 años, Hospital Civil. — Lorenzo Cañe las Giral, 33 años, Estrella 2.

Sección religiosa

Santos de hoy.—El Dulce Nombre de Jesús. Santos de mañana.—San Antonio.

COMERCIAL

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DÍA 14

Vapor español «Martos», de 1 043 ts., de Génova y escalas, en 8 días, con efectos; lo despacha don Antonio Más.

Vapor alemán «Suomi», de 366 ts., Glasgow, en 15 días, con 614.310 kilos carbón á don Antonio Escrivá y C.º; lo despachan los señores Boada hermanos.

Vapor español «Carmen», de 632 ts., de Barcelona, en 6 horas, con tránsito; lo despachan los señores hijos de Benigno Lopez.

Vapor inglés «Georgian», de 676 ts., de Barcelona, en 6 horas, con lastre, consignado á los señores Mac-Andrews y C.º.

Vapor sueco «Adolph Meyer», de 587 ts., de Barcelona en 6 horas, con hierro; lo despachan los señores Boada hermanos.

DESPACHADAS

Vapor «Correo de Cartagena», para Certe, con vino.

Pallebot «Anna», para Port-Vendres, con vino.

Vapor «Martos», para Málaga y escalas, con cargo general.

Vapor «Comercio», para Vinaroz y Certe, con vino.

Vapor «Naranja», para Valencia, en lastre.

Vapor «Georgian», para Amberes y escalas, con vino y avellana.

Vapor «Camen», para Bilbao y escalas, con cargo general.

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOLS, 27
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	64.25	Exterior	80.35
Colonial	00.00	Nortes	21.4
Filipinas	96.50	Cubas 86	92.56
Cubas 90	76.43	Aduanas	97.25
Obligaciones 5 p ^s Almansa			77.25
Idem 3 p ^s Francia			37.93

PARIS

Exterior 60.53 Nortes 00.00

GIROS

Paris 33.50 Londres 33.68

J. MARSANS, ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de anteayer:

Interior	64.20	Amortizable	77.37
Exterior	80.30	Francias	15.70
Filipinas	00.00	Cubas 86	92.25
Aduanas	97.25	Cubas 90	76.12
Nortes	21.65	Ext. Paris	60.93
Obligaciones 6 p ^s Francia			71.87
Obligaciones 3 p ^s id			37.25

GIROS

Paris 33.50 Londres 33.70

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda; don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres	90 d ^{iv}	33.00	opers.
»	8 d ^{iv}	33.32	»
París			»
Marsella	30 d ^{iv}		»

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS.

Gas Reusense		850
Industrial Harinera		
Banco de Reus	520	530
Manufacturera de Algodón	70	100
C.º Reusense de Tranvías		
C.º Reusense de Tranvías		
privilegiadas 5 por 100		150
Sociedad Hidrográfica	135	150

Recomendaciones

Se hallan en venta

1.ª Una casa situada en esta ciudad calle Santa Ana número nueve, compuesta de bajos con tienda, entresuelo y tres pisos, por precio de 16.700 pesetas.

2.ª Otra casa, lindante con la anterior, sita en esta ciudad, en la propia calle de Santa Ana, esquina á la de Martí Napolitá, vulgo del Cañis, en la cual tiene el número uno, de bajos, entresuelo y dos pisos, por precio de 18.400 pesetas.

3.ª Otra casa, situada en esta ciudad, calle Martí Napolitá, vulgo del Cañis, número tres, que se compone de planta baja, en donde existe una almazara ó prensa de aceite, y dos pisos de moderna construcción, por precio de 14.600 pesetas.

Para más detalles doña Raimunda Cavallé, esposa de don José Montseny ó su Procurador don Pablo Borrás.

A LOS HERNIADOS

(TRENCAITS)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (TRENCAITS) al creer que cualquier braguero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Por quien corresponda, no debiera permitir se el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que con mayor descaro se titulan «ortopedistas» y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia y no obstante tienen el «des-hogo» de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

Á LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de «cautchouc» con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de curaciones curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

EN TARRAGONA: Visita todos los martes de 10 á 4 de la tarde, calle Conde de Rius (ante Hospital) número 5, 1.ª, 1.ª.

ESPECTACULOS

Teatro Fortuny

Compañía cómica dramática dirigida por el primer actor don Miguel Pigrau.

Grandes funciones para hoy domingo.— Tarde á las 3.—El precioso drama en 4 actos «Mancha que limpia» y el chistoso juguete «Lo ninot de molas».

Noche.—3.ª de abono.—La aplaudida obra dramática «El bajo y el principal» y la comedia en un acto «Chifladuras».

Entrada al paraíso 50 céntimos.

A las 9 menos cuarto.

Imp. Ferrando.—Reus.

CURSOS DE IDIOMA FRANCÉS

DIRIGIDOS POR EL PROFESOR FRANCÉS

MR. CH. GOUGEARD

Graduado en la Academia de París, Individuo matriculado del Consulado general de Francia, en Barcelona, condecorado, en Francia y en el extranjero.

PARA LOS QUE SE DEDICAN AL COMERCIO

Se hace un curso de LENGUA FRANCESA y de pronunciación correcta y se aprende el FRANCÉS EN SEIS MESES, por medio de su método simplificado, instructivo, sumamente interesante y al alcance de todas las inteligencias.

PARA LOS QUE CURSEN EL BACHILLERATO

Se dan LECCIONES PARTICULARES PREPARATORIAS a los exámenes del INSTITUTO DE REUS contestando en CASTELLANO las preguntas del primer curso y las del segundo curso en un FRANCÉS CORRECTO; siguiendo párrafo por párrafo el orden de sus respectivos programas; ambos cursos tratados en un estilo conciso y apoyados de ejemplos escogidos. (Este curso de 2.º año se llama de «Práctica forzada» por ser hablado y escrito «esclusivamente» en francés.

PARA LOS MISMOS FUTUROS BACHILLERES QUE CURSAN LA ASIGNATURA DEL FRANCÉS EN EL INSTITUTO O EN CUALQUIER COLEGIO, A TÍTULO DE EXTERNOS

Se hacen las CORRECCIONES de sus libretas de apuntes, con EXPLICACIONES COMPLEMENTARIAS, hasta el punto de que se queden completamente enterados de los objetos tratados por que una gramática sin explicaciones es un cuerpo sin alma.

HORAS CONVENCIONALES.-PRECIOS LIMITADOS

Dirección.--Arrabal San Pedro, 1, 2.º-REUS.

NOTA.—A los señoritos gustosos de seguir uno de estos tres cursos, se aconseja comprar antes, por UN REAL en la imprenta de Carreras y Vila, arrabal bajo de Jesús 4, el primer cuaderno del curso simplificado de Gramática francesa para uso de los señores por Mr. Ch. Gougeard y eso para enterarse de su prefacio y formarse una idea de la claridad y concisión del texto de su obra.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Dichos cursos no exigen compra de libros; para seguir el primero, bastará comprar cada mes un cuaderno de mi método simplificado, en casa de los citados impresores; por los cursos preparatorios a los exámenes del Instituto de primer y segundo año, basta la adquisición de sus programas correspondientes que valen solo CUATRO REALES, en casa de su autor Sr. D. Luis de Oavarrieta Lacalle, arrabal de San Pedro, 15, 3.º

Se confeccionan rápidamente a todas horas tanto de día como de noche en la imprenta de este periódico.

Esqueletos de defunción

Se admiten para su inserción en este periódico hasta las dos de la madrugada.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Servicio de ferro-carriles

EN EL MES DE ENERO

De Tarragona a Barcelona

Salidas.—2:36 m, 5:31 m, 8:05 m, 9:58 m, 3:09 t, 7:55 n.—Llegadas.—6:58 m, 8:29 m, 2:09 t, 6:16 t, 7:47 n, 10:13 n.

De Barcelona a Tarragona

Salidas.—5:25 m, 6:04 m, 11:45 m, 5:12 t, 5:50 t, 7:55 n.—Llegadas.—9 m, 11:40 m, 4:05 t, 10:10 n, 10:15 n, 10:35 n.

De Valls a Tarragona

Salidas.—9:28 m, 1:49 t, 6:59 t.—Llegadas.—11:40 m, 4:05 t, 10:10 n.

De Tarragona a Valls

Salidas.—5:31 m, 3:09 t, 7:55 n.—Llegadas.—10:11 m, 5:17 t, 10:51 n.

De Valls a San Vicente

Salidas.—9:28 m, 1:49 t, 6:59 t.—Llegadas.—10:24 m, 3:09 t, 7:55 n.

De San Vicente a Valls

Salidas.—8:28 m, 4:03 t, 9:15 n.—Llegadas.—10:11 m, 5:17 t, 10:51 n.

De Tarragona a Vendrell

Salidas.—5:31 m, 9:58 m, 3:09 t.—Llegadas.—6:29 m, 11:54 m, 4:17 t.

De Vendrell a Tarragona

Salidas.—8:07 m, 11:03 m, 2:59 t, 8:48 n.—Llegadas.—9 m, 1:02 t, 4:05 t, 10:10 n.

De Reus a Barcelona

Salidas.—5:04 m, 8:56 m, 12:11 t, 1:57 t.—Llegadas.—9:23 m, 11:11 m, 7:16 t, 5:05 t.

De Barcelona a Reus

Salidas.—5:25 m, 9:46 m, 11:15 m, 7:37 n.—Llegadas.—10:06 m, 12:58 t, 6:28 t, 9:56 n.

De Tarragona a Reus

Salidas.—7:30 m, 12:25 t, 4:20 t, 8:15 n.—Llegadas.—8 m, 1:04 t, 4:59 t, 8:55 n.

De Reus a Tarragona

Salidas.—8:15 m, 9:47 m, 2 t, 7:03 n.—Llegadas.—8:50 m, 10:20 m, 2:35 t, 7:29 n.

De Montblanch a Tarragona

Salidas.—8:21 m, 5:53 t, 11:16 m.—Llegadas.—10:20 m, 7:29 m, 2:35 t.

De Tarragona a Montblanch

Salidas.—7:30 m, 4:20 t, 12:25 t.—Llegadas.—9:21 m, 6:48 t, 4 t.

De Tarragona a San Vicente

Salidas.—2:36 m, 5:31 m, 8:05 m, 9:58 m, 3:09 t, 4:32 t, 7:55 n.—Llegadas.—3:29 m, 6:15 m, 9:33 m, 11:22 m, 4 t, 5:51 t, 8:25 n.

De San Vicente a Tarragona

Salidas.—8:21 m, 10:30 m, 11:46 m, 3:20 t, 9:05 n, 9:56 n.—Llegadas.—9 m, 11:40 m, 1:02 t, 4:05 t, 10:10 n, 10:35 n.

De Tarragona a Tortosa

Salidas.—9:20 m, 2:50 t, 5:50 t, 11:05 n.—Llegadas.—11:40 m, 7:57 n, 9:55 n, 1:33 m.

De Tortosa a Tarragona

Salidas.—1:59 n, 6:21 m, 5:36 t.—Llegadas.—4:45 m, 11:10 m, 7:30 n.

De Tarragona a Valencia

Salidas.—9:20 m, 11:05 n.—Llegadas.—6:20 t, 8:10 m.

De Valencia a Tarragona

Salidas.—12:30 t, 6:30 t.—Llegadas.—7:30 n, 4:45 m.

De Reus a Mora

Salidas.—9:33 m, 1:04 t, 3:10 t, 7:19 t, 9:56 n.—Llegadas.—12:44 t, 2:49 t, 6:01 t, 10:26 n, 11:15 n.

De Mora a Reus

Salidas.—4:21 m, 7:34 m, 8 m, 12:05 t, 6:04 t.—Llegadas.—7:35 m, 8:48 m, 11:23 m, 1:51 t, 8:51 n.

De Reus a Vimbodí

Salidas.—1:30 t.—Llegadas.—5:23 t.

De Vimbodí a Reus

Salidas.—9:58 m.—Llegadas.—1:29 t.

De Tarragona a Lérida

Salidas.—7:30 m, 4:20 t.—Llegadas.—11:20 m, 9:30 n.

De Lérida a Tarragona

Salidas.—5:40 m, 3:50 t.—Salidas.—10:26 m, 7:29 n.